

# Körösvidék

**független keresztény politikai napilap**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
**M I G E N D D E Z S Ó**

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.  
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.  
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

## Eredménytelenül végződnek a nagy áldozatokkal járó bolsevista áttörési és átkarolási kísérletek

Berlin, január 11.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a keleti front déli szakaszán az erős szovjet támadás arra irányul,

hogy a Kirovgrád közelében lévő német állásokat áttörjék. A német csapatok a várostól délre meghúzódtak a bolsevisták minden kísérletét. Kirovgrádtól északnyugatra egy vegyes német harcicsoport megtá-

madta a szovjet készenléti állását és felszabadított egy német csapatot. Kiev környékén a bolsevisták folytatták eredménytelen s nagy áldozatokkal járó áttörési és átkarolási kísérleteiket. Borovonica vidékén sú-

lyos harcok alakultak ki. A bolsevisták délnyugati irányban törtek előre, de a német csapatok vagy visszaverték, vagy helyhez kötötték a szovjet éveket.

## Nagykiterjedésű területen folyik a távolkeleti harc

Tokió, január 11.

A Német Távirati Iroda jelenti: Mialatt a Csendes-óceán délnyugati részében az ellenség mindenáron arra törekszik, hogy bevegye a rabauli japán támaszpontot s Rabaul környékén az év kezdete óta naponta súlyos légieseták folynak, mint a jelentésekből kiderült, a japánok ellentámadásokat indítanak az ellenség mö-

göttes területei ellen. Távolkeleten most igen nagykiterjedésű területen folyik a harc, úgyszólván minden fontosabb támpont körül.

### Támadás indul Délkína ellen?

Csungking, január 11.

Hír szerint a japánok megerősítették a Canton vidékén lévő védelmi berendezéseiket. Új lövegállásokat létesítettek és erős repülőrajokat vezényeltek oda. Csungkingi vélemény

szerint japán részről nyilván arra számítanak, hogy a szövetségesek Délkínával való tengeri összeköttetésének helyreállítása végett rövidesen támadás indul Délkína ellen. (MTI)

mondottak ki. A jelenvolt öt halálraítélt: Ciano, a Duce veje, továbbá De Bono, Marinelli, Pareschi és Botthardi. (MTI)

### Megkezdődött az amerikai kongresszus második ülészaka

Amsterdam, január 11

A 78. ik amerikai kongresszus második ülészaka megkezdődött.

### Hazahívják a német főiskolákon tanuló török diákokat

Istanbul, január 11

A török kormány elhatározta, hogy a német városok ellen irányuló légitámadásokra való tekintettel a német főiskolákon tanuló török diákokat Németország elhagyására szólítja fel.

### Összeült a szövetségesek olaszországi tanácsadó bizottsága

Lisszabon, január 11.

Mint a brit hírszolgálat jelenti, az angolszász szövetségesek olaszországi tanácsadó bizottsága összeült. Hír szerint a bizottság üléséről csúrtörtök előtt nem adnak ki közleményt.

## Berlin cáfolja a békepuhatolódzásról elterjedt híreket

Berlin, január 11.

Németek német forrásból közlik tá-

jékoztatásul: A Wilhelmstrassen a mesék birodalmába utalják mindazokat a híreszteléseket, amelyeket Pa-

pen ankarai német nagykövet békepuhatolódzásáról terjesztenek. (MTI)

## A londoni lengyel kormány tanácskozása

Lisszabon, január 11.

Az angol hírszolgálat jelentése szerint a londoni lengyel kormány való-

színűleg még a mai napon összeül. A tanácskozás célja a szovjet-lengyel határkérdés tárgyában Moszk-

vában kiadott nyilatkozat megtárgyalása.

## Cianot, De Bonot és tizenhat társukat halálra ítélték

Eszakitália, január 11.

A Német T. I. jelenti: Január 8 óta folyt a veronai Castell Vecchióban a rendkívüli törvényszék előtt az a per,

amelyet azok ellen indítottak, akik aláírták a fascista nagytanács ülésének Grandi által megszövegezett napirendjét, amely a július 25-i ismeretes eseményekhez vezetett. Va-

lamennyi vádlottat halálra ítélték, Cianetti kivételével, aki 30 évi fegyházbüntetést kapott.

A tizenhét halálos ítélet közül tizenháromat a vádlottak távollétében

## Mindenfelől

A gyalogjárdára futott fel egy teherautó Sátoraljaújhelyen. A járókelők között érthetően nagy riadalom támadt. A gépkocsi több embert elgázolt. Egy férfi azonnal, a helyszínen meghalt, három más ember életveszélyesen megsérült, egy kislányka könnyebb zúzódásokat szenvedett.

Gyermek kezében nem való fegyver. Erre oktat mindenkit az a szomorú eset, mely Hidas községben történt. Helfenbein Henrik 14 éves fiú valahonnan pisztolyt szerzett. Forgatta, babrálgatta a fegyvert, amely elsült. A golyó a gyermek fejébe fúródott s azonnali halált okozott.

†††

Angliában ütötte fel fejét a náthavész, mely veszedelmesen terjed másfelé is. Mint most jelentik, a járvány átkelt az Atlanti-óceánon s felépett Braziliában is. A hatóságok erőteljes egészségügyi intézkedéseket tettek a pusztító betegség elterjedésének megakadályozására.

Drávaivány határában esonttáfgyótt, halott embert találtak. Kiderült, hogy Pala Gyula 53 éves drávaiványi napszámosmal azonos. Azt azonban nem tudták megállapítani, hogy a napszámos hová akart menni, miért távozott el hazulról éjnek idején?

§§§

Antonias Smelona, Litvánia volt elnöke, aki Amerikában, Clevelandban élt, tüzeset áldozata lett. Az egykori élők lakásán tűz ütött ki s Antonias Smelona olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a leggondosabb orvosi kezelés ellenére is belehalt sérüléseibe.

Belgrádban hétfőn, január 10-én ünnepélyes keretek között ismét megnyílt az egyetem. Az egyetemen az 1941 évi háborús események óta szünetelt a tanítás.

### Csereüzleti rendszer Németországban

Berlin, január 11. Más német városok példáját követve és abból a törekvésből kifolyólag, hogy használt tárgyak mindjobban növekvő cseréjét rendes kereskedelmi ügyletek útjára tereljék, a birodalmi főváros 23 egyéni ségnél hivatalosan ellenőrzött csereüzletet létesített. Ezek az üzletek január 17-én kezdik meg működésüket. A tervek szerint a használt tárgyakat megbecsült áron átveszik és a beszolgáltatónak úgynevezett igénylő jegyet adnak. Ez a jegy feljogosítja annak birtokosát, hogy valamely engedélyezett eladónál elhasznált tárgyat szerezzen be az igénylő jegy értékét 10 százalékkal meghaladó összegig. Ha valaki valamely meghatározott tárgyat keres, az igénylő jegy alapján előjegyeztesse magát a csereüzletben és mielőtt az alkalmas cikk megérkezik, irásban értesüljön.

## Szófiát ismét bombatámadás érte

Szófia, január 11.

A szófiai rádió tegnap este közölte, hogy az angolok ismét bombatámadást intéztek a

bolgár főváros ellen. A bombák lakónegyedeket, templomokat, középületeket és műemlékeket találtak el. A polgári lakosságnak is elég nagy a vesztesége.

## Svéd tiltakozás Londonban

Lisszabon, január 11.

Stockholmból jelenti a brit hírszolgálat: Hivatalosan közölték hétfőn, hogy a londoni svéd követ tiltako-

zott a brit kormánynál amiatt, hogy január 6-án brit repülőgép megsérítette a svéd terület semlegességét. (MTI)

## Orosz-amerikai szerződés készül

London, január 11.

A Daily Express tudósítója jelenti Newyorkból, hogy ottani jólterjeszt diplomáciai körökben orosz-ameri-

kai szerződés megkötésére számítanak, amelynek célja a harmadik világháború megakadályozása.

## Jegyezzen BÚZAKÖTVÉNYT

Előnyös tőkebefektetés! 3%-os kamatozás!

Jegyezhető a

Békéscsabai Lezámitoló és Pénzváltóbanknál,  
Békés-Csabai Takarékpénztár egyesületnél,  
Békésmegyei Kereskedelmi Bank Rt-nél,  
Békésmegyei Takarékpénztári Egyesületnél,  
Magyar Bank és Kereskedelmi Rt-nél.

## Még a búza áresése esetén is jól jár az a gazda, aki búzakötvényt vásárol

Minden termelő üzem már most gondoskodik arról, hogy a háború befejezését követő és a békegazdálkodásra való áttérést megelőző úgynevezett átmeneti gazdálkodási időszakra gondosan előkészülhessen. Ennek az átmeneti időszaknak tartama pontosan meg nem határozható és azt sem megrövidíteni, sem meghosszabbítani nem áll módunkban. Rajtunk kívülálló tényezőktől függ, hogy meddig fog tartani.

Rendkívül fontos tehát, hogy minden termelő üzem alkalmazkodni tudjon az adandó és előre nem látható gazdasági hely-

zethez. Bármiképpen is alakuljon ez a helyzet, az kétségtelen, hogy a termelő üzemeknek, tehát a mezőgazdaságnak talán a legelső sorban, pótolniuk kell az állatban, eszközökben, gépekben, stb. előállott hiányokat, amelyek a háború okozott többnyire azért, mert nem lévén elegendő nyersanyag, minden pótlás, kiegészítés, természetes avulás miatt szükséges tatarozás lehetetlen volt. Vagyis a gazdának éppen úgy, mint minden termelő üzemnek, pénzre, tőkére lesz szüksége. Ezt a tőkét kell már most megteremtetni tervszerű tartalékolással, mert kölcsöntőke esetleg nem fog azonnal rendelkezésre állani.

Ezért kell a gazdának az átmenetgazdálkodás idején felhasználásra szánt pénzt olyan módon befektetni, hogy az kamatozzék is és bármikor folyósítható legyen. Erre a célra a legalkalmasabb a búzakötvény. Ennek az értékpapírnak árfolyama a mai 40 pengős búzaár alá nem eshet le és be lévén vezetve a

## Gumitalpú vászoncipő (tornacipő)

érkezett a Körösvidék bolt  
Cipőosztályára

tőzadén, bármikor készpénzzé tehető.

Azt mondhatná erre valaki, hogy igen ám, de mi történik, ha a búza ára esni fog? Erre számlítani is kell, háború után állandó jelenség az, hogy a háborús búzaár lecsökken. Ez azonban a búzakötvénytulajdonos szempontjából nemcsak, hogy közömbös, de talán még előnyös is. Tegyük fel, hogy a búza ára 20 pengőre csök, egy szekérnek az ára pedig 120 pengő lesz, vagyis a gazdának 20 pengős áron 6 mázsa búzát kell adni egy szekérért. A búzakötvénytulajdonos csak 3 mázsa búza névértékű kötvényt értékesít, ezért megkapja a 120 pengőt és megveszi a szekert. Ha pedig 6 mázsa értékű kötvényt értékesít, akkor megveszi a szekert és még mindig marad annyi pénze, hogy 3 mázsa jó vetőmagnak alkalmas búzát szerezzen.

A gazda tehát, ha búzakötvényt vásárol, a búza árának esése esetén is jól jár.

## ERAFIT

TUBUSOS CIPŐKREM

minden színben, gazdaságos, tükörfényű ad. Kapható a

KÖRÖSVIDEK-BOLT  
CIPŐOSZTÁLYÁN

Minden cipőhöz Erafitet!

M. kir. rendőrség kékécsabai kapitánysága  
324-1943. sz.

### Rendelet

A 39.820-1921. B. M. számú rendelet 28 §-ában biztosított jogkörömben az élet és testi épesség megóvása érdekében a következőket rendelem:

1. §

Amennyiben cselekménye súlyosabb büntetőrendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és e rendelet alapján 100 (egyszáz) pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az,

a) aki a Körös-csatorna jégrétegén tartózkodik, azon járkál, csuszka vagy korcsolyázik — kivéve, ha a jégrétegen való tartózkodást valamely jogszzerűen gyakorolt foglalkozás vagy hivatalos tevékenységhez szükséges.

b) aki a gondozásra bízott gyermekeket a Körös-csatorna jégrétegén tartózkodni, csuszka, járkálni, korcsolyázni enged.

2. §

E rendeletem első szakaszába ütköző kihágások felett elsőfokon a m. kir. rendőrség békécsabai kapitányságának vezetője vagy helyette a belügyminiszter által a rendőri büntetőbíráskodással megbízott tisztviselő, másodfokon a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánya, harmadfokon pedig a belügyminiszter bíráskodik.

3. §

Ez a rendelet a kihirdetést követő 24 óra elteltével lép életbe és kifejezett megújítás nélkül 1944. december 31-ig érvényes. Békéscsaba, 1944. december 16.

A kapitányság vezetője:

Gajdán

m. kir. rendőrtanácsos

# A búzakölcsön: tőkebiztosítás!

## SZINHÁZ

Szerető fia, Péter

A magyar élet egyik legnagyobb belső problémáját, az uradalmakban az ősi magyar földön verejtékező gazdasági cselédek sorsát vetíti elénk a színpadon Szabó Sándor, a darab ékesszemű, tisztaszándékú, szókimonó irója. Nem a mesészöveg (ami egyébként nem hat újszerűen) a fontos ebben a darabban, hanem a jellemek kendőzetlen bemutatása, az igazságok ereje, a mondanivalók mázsa súlya s a darabnak az a végső, a jelenetek és egyéniségek fölött ragyogó konklúziója, hogy megéri egymás iránti szeretettel kell kezefognia minden magyarnak, az egyéni érdekek alárendelésével kell szolgálnunk a nemzeti közösséget.

Mint minden komoly színműben, itt is fontos, hogy a párszavas szereplő is tökéletesen nyújtson, hogy a lénc minden szeme önmagában is erős legyen.

A Balogh-társulat dícséretes lelkiismeretességgel készült a darab bemutatására s egyik-másik szereplő ki is érdemelte azt a babékoszorút, melyért estéről-estére a világot jelentő deszkákra lép a színész.

A hétfő esti előadás kiemelkedő szempontja Máray Ede megkapóan kitűnő alakítása volt. Amit ez a fiatal színész nyújtott a lobbanékony, az igazát védő paraszti szerepében, az felejthetetlen marad számunkra s a legszebb jövőt jósolja neki. Egy-kei apró (rendezésbeli) hibától eltekintve, olyan keménygerincű, mely erőszakkal teli, öntudatos magyar ifjút állított elénk, amilyenek a magyar ugarban gyökerező, az apák vérével és verejtékével erősen, minden vihart kiállón odakötött, onnan el nem kapható magyaroknak kell lenniük.

A többiek közül Jeney Irén káprázlatot el hasonló fényvel, aki — bár nagyszerű, bájos az operettekben is — arról győzött meg bennünket, hogy igazi területe a próza. Olyan élethűen, olyan mély átérzéssel s átéléssel játszott, úgy festett, mintha valóban a zsuppfedeles zseléházából lépett volna elénk. Izes beszéde, természetes taglejtése, a belső érzéseket hiven visszatükröző arcjátéka egytől-egyig olyan fejtörő, melyet fölényes biztonsággal nyeri meg csatáit a színpadon.

Kettőjük után a rangsorban együtt következnek Somló Mária, Somló Ferenc, Mészáros József, Baloghné és Burányi László, akik csak azért nem csilloghattak annyira, mert feladatuk nem kívánt olyan sokoldalúságot tőlük ezúttal, mint Máraytól és Jeney Iréntől. Solymossy öreg parasztja külön szint jelentett. Alakítása még jobb lett volna, ha kissé jobban kiaknázza remek szerepe lehetőségeit. Örömmel láttuk, hogy Nagy Sándor

részére lehetővé tették a komoly szárnypróbálgatást. Természetes, hogy az első kísérletek során még a sasfiók sem szállhat a magasba, de már most láthattuk, hogy idővel Nagy Sándor komoly értéke lehet a társulatnak.

Németh Lajos, Milotay Gizi, Horváth Ignác, Kertész Walter, Varga Erzsébet és Morvay Drágyi tudásuk javát adva igyekeztek szolgálni a közös célt.

A rendezés, a díszletezés stílusos volt, csupán az tűnt fel, hogy a cselédek túl »elegánsak«.

A darab egyébként nagy sikert aratott. Reméljük, hogy többször is

láthatjuk még az idényben, mert módot kell adni arra, hogy mindenki megnézzé ezt a tiszta magyar szellemet sugárzó, nagy igazságokat hirdető remek színművet.

Heti műsor:

Kedden: **Csavargó lány.** Operett. Szerdán: **Simor Erzsébet** vendégszereplésével **Kivánságverseny.**

Csütörtökön: **Feleségül vesz a férjem.** Operett.

Pénteken: **Gazdátlan asszony.** Vigjáték.

Szombaton: **Szilassy László** vendégszereplésével: **Mária főhadnagy.** Operett.

Eltűnő magyar árnyak nyomában...

## Marokkói kaland

Kevesen tudják, hogy Észak-Afrikában valamikor egy magyar ember milyen nagy szerepet játszott. Dombay Ferencről — mert ő volt ez a híres ember — a külföldi krónikák általában többet tudnak, mint az idehaza megjelent elbeszélések. Nem lesz érdektelen, ha ebben a történetben néhány szót ejtünk Marokkó kalandos hősről.

Benkefy Lászlónak, az ismert magyar tudósunk köszönhetjük Dombay életének feltárását. A Dombay-család Nyitra megyében, Iváncskőfalván és Dombegyházán gazdálkodott. Hősünk édesapja az udvari kancellária tisztviselője volt, édesanyjának nevét eddig nem sikerült megállapítani. A szülők taníttatni kezdték igen tehetségesnek mutatózó gyermeküket, akinek különösen a nyelvek iránt volt nagy érzelme. Éppen ezért iskolái elvégzése után külügyi szolgálatra akarták adni.

Ezekben az időkben járt Európában a marokkói szultán követe. Szidi Mohamed szultán nem minden ok nélkül küldte megbízottját a Habsburg-udvarhoz. Tudnunk kell, hogy ebben az időben a Habsburg-birodalom virágzó kikötője, Fiume, élénk kereskedelmi összeköttetést folytatott a Földközi-tenger partján fekvő országokkal. Mivel akkoriban hajóvámokról még nem nagyon eshetett szó, a Földközi-tenger tulsó partján fekvő keleti államok barbár fejedelemi nem egyszer kirabolták minden második, vagy harmadik hajót és ezzel biztosították a maguk »hasznát«. Mivel évszázadok óta meghonosították ezt a szokást, természetes volt, hogy a Földközi-tengeren állandók voltak a tengeri háborúk. A marokkói szultán éppen ezért küldte el követét, hogy végleges megegyezést kössön a császárral. Ez az okos és békeszerető szultán azt akarta, hogy vessenek egyszer s mindenkorra véget az esztelen vérontásnak és kössenek végleges békét a tengeren hajózó államok.

A Bécsbe érkező egzotikus, nagy-

turbános keleti nagyúr fényes kíséretével nagy érdeklődést keltett. A megegyezés után II. József császár viszonzni akarta keleti uralkodótársa követküldését. Ebbe a küldetésbe került be azután Dombay Ferenc is. Az Adrián és a Földközi-tengeren végighajózva jutott el a követséggel együtt a magyar fiatalember Marokkóba, ahol átadta a szultánnak II. József ajándékait és irományait. A császár megbízásából hosszabb időt töltött a szultán udvarában. Hat esztendei ottléte alatt kitűnően megtanulta az udvar nyelvét, elsajátította a marokkóiak szokásait. Hogy az emberiség számára közkinccsé tegye a marokkóiak nyelvét, latinra átültetett egy kitűnő szótárt is. Komoly munkásságáért maga a szultán is megbecsülte honfitársunkat. Annyira megszerette a követet, hogy igen fontos politikai ügyekben sokszor kikérte tanácsát. Ki tudja, mi minden lehetett volna Dombay Ferencből, ha nem tört volna ki hirtelen II. József császár háborúja a törökökkel és ezáltal nem vált volna tarthatatlanná a keresztény magyar követ helyzete Marokkóban. A bennszülöttek durva módon adták tudomására, hogy fölöslegesen tartózkodik országukban. Cédulákkal és levágott rabszolgafejekkel, amelyeket nap-nap után ajtaja előtt helyeztek el ismeretlen tettesek, tudomására hozták, hogy ha nem távozik el országukból, ugyanaz a sors vár rá, mivel a bennszülöttek keresztény kémnek tekintik.

Dombaynak ekkor nem volt mit tennie, áthajózott a szemben lévő parton fekvő Spanyolországba. Itt is csakhamar felfelé ívelt pályája. Bekerült a legelőkelőbb nemesi körökbe. Megnősült, feleségül vette egy előkelő spanyol nemes leányát. Bár áldott és boldog házasságot élt, mégis rosszul érezte magát messze idegenben. Egyetlen vágya az volt, hogy hazatérhessen. Hosszú utánjárással sikerült elérnie, hogy hazarendelték. Eleinte azt hitte, hogy áthe-

lyezése Pest-Budára, vagy legalább is Bécsbe szól. Amikor azonban megtudta, hogy a horvát-olasz határra helyezték császári tolmácsnak, elszomorodott. Csak az az egyetlen egy körülmény vigasztalta, hogy új állomáshelyén sokkal közelebb van hazájához, mint az előbbieken. Még is nyugodott áthelyezésében és arra gondolt, hogy innen hamarabb kerülhet szülőhazájába. Horvátország azonban nem sokáig tartott. Egyszerre újra felújultak előtte a távoli egzotikus országban átélt emlékei és ismét visszakiváncsolt a keleti udvarba, ahol annyi érdekes élményben volt része. Ekkor foglalta írásba élményeit.

Sok siker ezután azonban nem érte. Nagynehezen kinevezték ugyan császári tanácsosnak, de új vágyait és álmait többé nem érthette el. Keletre sohasem került vissza. 1810-ben váratlanul elragadta a halál az élők közül. Így fejezte be életét ez a kiváló eszű, kalandos sorsú magyar honfitársunk, akinek feljegyzéseit érdemes lenne a magyar olvasóközönség számára hozzáférhetővé tenni.

Kerekesházy József

## Magyarul lehet levelezni a szovjetországi hadifoglyokkal

Budapest: A Magyar Vöröskereszt hivatalos lapjának januári száma érdekes utalgazdáltsági közlő a hadifoglyokkal való levelezés lehetőségeiről. A lap beszámol arról, hogy a hadifoglyok postája a Vöröskereszt Hadifoglysegítő és Tudakozó Hivatalának Sándor téri irodájába kerül. A hadifoglyok levélneni jelentkezésekor a hivatal kártyákra vezet a személyi adatokat, majd a hadifogly levelet két válaszlevezőlap kíséretében eljuttatja a hozzátartozókhoz. A válaszlevezőlapokra cirilbetűvel előre ráírják a megfelelő címzést, magát a választ a hozzátartozók magyarul is megírhatják. Az oroszországi magyar hadifoglyok leveleit a Török Vöröskereszt kapja és az továbbítja a Nemzetközi Vöröskereszthez. Az odaérkező posta ugyanaz az uton kerül Budapestre a Vöröskereszt irodájába. Eddig 2300 magyar hadifogly életbenlétéről jutott el hír a budapesti Vöröskereszthez.

## A békéscsabai m. kir.

### állami munkaközvetítő hivatal közleménye:

Munkát kaphatnak a hivatal útján

- 24 gazdasági mindenek, helyben és vidéken;
- 70 gazdasági hónapos, vidéken;
- 2 kovácssegéd, helyben;
- 15 asztalossegéd, helyben;
- 14 cipészsegéd, helyben;
- 1 udvaros, vidéken;
- 1 szolgafiu, helyben;
- 1 kiszolgálóleány, helyben;
- 10 hadigondozott szőnyegszövő, vidéken;
- 10 szőnyegszövő, helyben;
- 1 borbélysegéd, helyben;
- 1 kovácstanonc, helyben;
- 1 asztalostanonc, helyben;
- 1 cipőfűző, vidéken;
- 6 bejárónő, helyben;
- 8 háztartási mindenek, helyben.

A munkapiac gyorsan változik. Ajánlatos azonnal a munkaközvetítőhöz fordulni. A munkaközvetítés díjtalan. A hivatal helyisége Csaba-utca 5 szám alatt van.

## Békéscsaba

új városi

### térképe

teljesen átdolgozott kiadás, most érkezett. Kapható a **Körösvidék-bolt** papírosztályán

## ÁRPÁD filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Kedd  
Szerda  
Csütörtök  
Péntek

## És a vakok látnak

Essenyi Olga, Nagy István, Hosszú Zoltán, Turay Ida, Póthos Ferenc

## HÍREK

### Örségen

voltam és rád gondoltam születésnapodon — írta haza messziről, a keleti frontról a honvéd hitvesének. A zöldszínű tábori lapot több más bajtárs is aláírta. Talán éppen azok nevei sorakoztak rendben egymás alatt, akik vele egy időben, együtt szintén örségen voltak. Csabai nevek következtek egymást, egy-egy János, István, András, György és Mihály s ahogy néztem, néztük azt a tábori lapot, a nevek megsokasodtak. A Mihályok és Jánosok alá, roppant sorban, katonás, kemény rendben odakerültek a Péterek, Tamások, Sándorok, Miklósok. Láthatatlan, semmivel le nem törölhető, el nem tüntethető fénybetűvel ott ragyogott, mint a meszesí égen a csillag, mindazoknak a neve, akik földi mértékkel mérve testben olyan nagyon messzire vannak tőlünk — és akik örségen álltak tegnapelőtt, tegnap, állnak ma és állnak holnap és holnapután is éretünk.

Kicsi a zöldszínű tábori lap, túlságosan sokat, sok szót nem is lehet ráírni, de nincs is szükség arra, hogy a sorok légiójával magyarázza meg számunkra a honvéd, mit jelent az ő számára és nekünk, hogy a magyar katona örségen áll hitvese születésnapján, édesanyja, vagy gyermekei nevenapján, nappal és éjjel, akkor is, amikor idehaza egyik-másik házban talán vidám zeneszó mellett ülnek meg ennek, vagy annak a születésnapját. Mert idehaza valahol mindig szól a zene, ünnepelnek valakit! Ma ennek, holnap annak van a születésnapja, házassági évfordulója. Itt, vagy ott léptetnek elő, neveznek, tüntetnek ki, ajándékoznak meg, köszöntenek fel valakit s a szépen hangzó ünnepi szavak után összekoccan a pohár, emelkedik a hangulat, öntik a bort a serlegekbe, húzza a cigány a szép dalokat, hangzik a vidám kacagás — a honvéd, a férj, a testvér, a sógor, a fiú, a magyar katona pedig őrt áll! Örségen voltam és rád gondoltam a születésnapodon!

Hó kavargott, jeges szél fútt, retentő hideg dermesztette az embert, halál leselkedett mindenfelől a honvédre, de erről egy szóval sem tett említést leírt szavakkal, mégis megértheti mindenki, hogy a tábori lapon egymás alatt sorakozók, a békéscsabai Mihályok, Jánosok és Andrások kérdés nélkül is kérdeik: ti gondoltok-e ránk, amikor születésnapot ültök, zeneszóval és koccintgatással egybekötött ünnepségen vagytok, amikor ezért vagy azért kitüntettek otthon benneteket, amikor mosolygóskepű cigány húzza a nótát fületekbe?

Ezt kérdezi a keleti frontról küldött tábori lap, amelyet így küldök el mindenkinek, hogy mindenki válaszoljon rá, ha nem is névreszóló levelen, de lelkiismerete előtt...

Sz.

— **Nászajándék: egy hízott disznó.** A rimaszombati egyesült protestáns gimnáziumban több nőfelnő van, akiknél a családalapítás most sok nehézséggel jár. Az iskolatanács, hogy segítsen a házasodni kívánóknak, elhatározta, hogy minden fiatal pár ajándékba egy hízott disznót kap. Most karácsonykor már két hízott disznó jutott két fiatal párnak.

— **Ismét kapható leányiskolai „Honvédelem” I—II. oszt. számára a Körösvidék-boltban.**

## ERAGUMPOR

tökéletes portisztítószer kapható

### a Köröskidék-boltban

— **Klárusította a rábizott juhokat.** Szatmárnémetiből jelentik: Buzdugán István várremetei gazdálkodó jelentette a csendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopta hét darab juhát. A nyomozás során megállapították, hogy a tettes Gozsa László juhász volt, aki közben ismeretlen helyre távozott. Magával hajtotta Filip Gusztáv 23 juhból álló nyáját is, amely rá volt bízva. A juhokat azután Zazar községben hateraz pengőért eladta. A vásárlók ellen, akik csak a vételár visszafizetése után voltak hajlandók visszaadni a juhokat, orgazdaság címén megindult az eljárás.

— **Ezzen a héten a Kossuth és a Lőrinczy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.**

— **Üzenet a frontról.** Ollár György örsvezető és Szlovencsák Lajos honvéd a K. 417 tábori postaszámon üzenik Kétegyháza hozzátartozóiknak, hogy jól vannak, egészségesek. Szeretettel gondolnak övéikre s szívből kívánnak nekik boldogabb újesztendőt

— **Levágófejű csecsemő-holttest az országúton.** A hercegszántói műút mentén egy levágófejű, rongyokba burkolt csecsemő holttestére akadtak. A fejet valami éles szerszámmal, valószínűleg borotvával vágták le. A csendőrség megindította a nyomozást.

**Könyveket, sorozatokat, egész könyvtárat, lexikonokat, egyes köteteket is magas áron vásárol**  
**Dr. GYÖNGYÖSSY**  
könyvkereskedés, Békéscsaba

## A NB III-ban is megejtették a sorsolást

A NB III-ban is megejtették a sorsolást. Az Alföldi csoportban a következő párosításban mérik össze erejüket a csapatok:

**Március 19:**

Törökszentmiklósi LE—Makói AK  
Szegedi TK—Csongrádi LE  
**B. MAV—MTE**  
GyTE—Szolnoki LE  
Szolnoki MAV—Cikta LE  
Szentesi MAV—Szegedi HASE  
**CsAK szabad.**

**Március 26:**

Törökszentmiklósi LE—Szegedi TK  
**B. MAV—Makói AK**  
GyTE—Csongrádi LE  
Szolnoki MAV—MTE  
Szentesi MAV—Cikta LE  
**Szegedi HASE—CsAK**  
Szolnoki LE szabad.

**Április 2:**

**CsAK—Szolnoki MAV**  
Cikta LE—GyTE  
**Szolnoki LE—B. MAV**  
MTE—Szegedi TK  
Csongrádi LE—Makói AK  
Szentesi MAV—Törökszentm. LE  
Szegedi HASE szabad.

**Április 9:**

Törökszentm. LE—Csongrádi LE  
Makói AK—MTE  
Szegedi TK—Szolnoki LE  
**B. MAV—Cikta LE**  
GyTE—CsAK  
Szolnoki MAV—Szegedi HASE  
Szentesi MAV szabad.

**Április 16:**

Szentesi MAV—Szolnoki MAV  
Szegedi HASE—GyTE  
**CsAK—B. MAV**  
Cikta LE—Szegedi TK  
Szolnoki LE—Makói AK  
MTE—Csongrádi LE  
Törökszentmiklósi LE szabad.

**Április 23:**

Szolnoki LE—Szolnoki MAV  
MTE—GyTE  
**Csongrádi LE—B. MAV**  
Makói AK—Szegedi TK  
**CsAK—Szentesi MAV**  
Szegedi HASE—Törökszentm. LE  
Cikta LE szabad.

**Április 30:**

Csongrádi LE—Szolnoki LE

Makói AK—Cikta LE  
Szegedi TK—CsAK  
**B. MAV—Szegedi HASE**  
GyTE—Szentesi MAV  
MTE—Törökszentmiklósi LE  
Szolnoki MAV szabad.

**Május 7:**

Törökszentm. LE—Szolnoki MAV  
Szentesi MAV—**B. MAV**  
Szegedi HASE—Szegedi TK  
**CsAK—Makói AK**  
Cikta LE—Csongrádi LE  
Szolnoki LE—MTE  
GyTE szabad.

**Május 14:**

GyTE—Szolnoki MAV  
MTE—Cikta LE  
**Csongrádi LE—CsAK**  
Makói AK—Szegedi HASE  
Szegedi TK—Szentesi MAV  
Szolnoki LE—Törökszentm. LE  
Békéscsabai MAV szabad.

**Május 21:**

Törökszentmiklósi LE—GyTE  
**Szolnoki MAV—B. MAV**  
Szentesi MAV—Makói AK  
Szegedi HASE—Csongrádi LE  
**CsAK—MTE**  
Cikta LE—Szolnoki LE  
Szegedi TK szabad.

**Május 28:**

Szegedi TK—Szolnoki MAV  
**B. MAV—GyTE**  
**Szolnoki LE—CsAK**  
MTE—Szegedi HASE  
Csongrádi LE—Szentesi MAV  
Cikta LE—Törökszentmiklósi LE  
Makói AK szabad.

**Június 4:**

**Törökszentmiklósi LE—B. MAV**  
GyTE—Szegedi TK  
Szolnoki MAV—Makói AK  
Szentesi MAV—MTE  
Szegedi HASE—Szolnoki LE  
**CsAK—Cikta LE**  
Csongrádi LE szabad.

**Június 11:**

Csongrádi LE—Szolnoki MAV  
Makói AK—GyTE  
**Szegedi TK—B. MAV**  
Cikta LE—Szegedi HASE  
Szolnoki LE—Szentesi MAV  
**CsAK—Törökszentmiklósi LE**  
MTE szabad.

— **A kereskedőtanonciskolában a tanítás 13.án délután 2 órakor ismét megkezdődik.**

— **Öngyilkos lett, mert nem nősihetett meg.** Ungvárról jelentik: A kórház kerítése mellett egy fára felakasztva holtan találtak rá Nyisztor Ferenc 55 éves kovácsmesterre. A nyomozás során megállapították, hogy öngyilkos lett. Végzetes tettét azért követte el, mert nősielési szándékai voltak és ezt nem hajthatta végre.

— **Felrobbant az olajoskanna.** A kolozsmezei Bádok községében Bálint Zsigmond és felesége a község iskolájában olajjal öntötte fel a padlót. Amikor a kályha közelében dolgoztak az olajoskanna a melegétől felrobbant és a lángok belekaptak Bálintné ruhájába. Az asszonyt harmadfokú égési sebekkel szállították be a kolozsvári kórházra.

— **Tévedésből nagyobb adag alfatószert vett be.** Orvosiagzrendcsé altatószerrel élt V. A.-né 24 éves háztartási alkalmazott. A fiatal asszony szolgálati helyén vasárnap este, lefekvés előtt, hogy jobban aludjon, vett be az alfatószerből. Úgy látszik azonban, hogy a megengedettnél nagyobb adagot vett be, mert annyira rosszul lett az alfatótól, hogy hétfőn reggel orvost kellett hívni. Az orvost súlyos mérgezést állapított meg és a háztartási alkalmazottnak azonnali kórházba szállítását rendelte el. A mentők még hétfőn beszállították a kórházba ápolás végett a fiatal asszonyt.

\* **Felnőttek és iskolások számára öröközték a most megjelent „Magyarország ismertetője, a vármegyék útmutatója” című történelmi, földrajzi, gazdasági stb. adatokkal, naptárral, színes térképpel kiadott helységnévtárszerű, elismerten hazafias propaganda könyv.** Beszerezhető 10 pengőért a Nemzeti Hitelintézet Rt, Gyula 26 835 sz. postafakárékpénztári csekkzámlára befizetéssel vagy a Körösvidék könyvkereskedésében. Társadalmi és ifjúsági egyesületek díjtalanul igényelhetik a művet Gyuláról, Munkácsy utca 19 sz.

## Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj a feladáskor közzéadásban fizetendő.** Cím a kiadóban lévő hirdetésekre vidékieknek csak választékos ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

1944-es falinaptár kapható a Körösvidék boltban

Támogatott akvizíciós munkára jömegejelentésű hőlgeket és urakat alkalmazunk. Szakértelm nem szükség-e. Irásbeli megkeresés „Biztos jövedelem” jellegűre a lap kiadóhivatalába

Könnyű munkára **hívtót felvesz** a Turul Sajtóiroda, Andrassy-út 12

Elvesztett barma kötött pulover. Kérem a megtalálót Andrassy-út 24 alá gyömmölc-ülszerte adja le, hol jutalmat kap

Kiadó 12 okta tanyával, haláleset miatt azonnal átadó Arpaszalma, törek, köröcladó Kiarét 10/1

Üg es fiút vagy leányt tanulónak fizetéssel felvesz Korck fedrász, Andrassy-út 1

Bútorozott irodahelyiség és bútorozott szoba kiadó Ferenc József-tér 16

Gyors- és gépirónó otthoni munkát vállal. Cím a kiadóban